

# “我在新疆有个家!” 甬库青少年 体验互嵌式学习生活

“感谢库车同学对我们的热情照顾,欢迎你们来宁波做客。”10月19日至24日,在宁波市援疆指挥部和宁波市教育局策划下,浙江省浙阿石榴红甬库青少年“同窗情”研学活动顺利开展,40名宁波市青少年来到库车市,与库车市青少年展开结对子、共读书、进家庭、同研学、“心”分享、常往来等互嵌式交流活动。



宁波学子进入结对学校跟读。  
通讯员供图

□现代金报 | 甬派 记者 马亭亭 通讯员 沈思晨

## A 80名库甬学生同生活共学习

短短6天时间,两地青少年在生活、学习等诸多方面交流互融,结下了深厚情谊。

研学活动过程中,通过举办结对仪式,来自宁波市的40位学生与来自库车市四所中学的40位学生形成一对一结对关系,相互赠送小礼品,宁波学生进入结对同学学校,进行为期2天的跟读,参与学校课程活动和拓展活动。

除了在校园里一起上课,本次活动安排了宁波学生跟随结对同学回到家中,进行生活中的融合体验,宁波学生在库车也有

了“家”。

热情好客的库车家庭为了迎接宁波小伙伴,提前做了好多准备,整理房间、收拾书柜、制作美食,让宁波学生们体验到了新疆家庭的生活方式,感受到了“回家”的亲切感。

宁波市正始中学学生朱奕蒙说:“这几天暂住在我的结伴同学家里,作为结对同学,她与家人对待我就像对待亲人,带着我去逛龟兹小巷等地,也让我深深体验和感受到了龟兹文化和库车人民的热情好客。”



同学们感受独库公路沿途风光。

## B 体验库车自然风光和人文历史

活动期间,宁波学生们参观了林基路烈士纪念馆、龟兹乐舞体验馆、库车王府和龟兹小巷等地,探寻和体验龟兹文化的历史足迹。宁波学生们还踏上了中国最美公路——独库公路,感受独库公路(库车段)沿途自然风光及蕴含的红色历史文化。

在库车市人民文创西部研究中心暨丝路友好使者驿站,学生们了解了库车悠久的历史文化底蕴和独特的人文风情,进一步认识了“一带一路”倡议文化缘起,甬库在一起深刻的文化寓意,铸牢中华民族共同体意识。

宁波市鄞州第二实验中学学生张丁炫说:“在本次活动中,我和小伙伴们去了天山神秘大峡谷、库车王府、大小龙池等景点,品尝了库车美食,还与库车的同学们一起学习上课,真正深刻感受到了库车人民的热情好客。希望下次还能来库车,愿两地人民携手并进,共同创造更加幸福美好的未来。”

张丁炫的结对伙伴是艾克桑,离开库车的时候,艾克桑给张丁炫准备了两大箱的牛肉干和坚果等礼物,让他非常感动,

同时也希望艾克桑以后来宁波做客。

“去年10月,库车师生来到我校交流访问,这次有幸带着孩子们回访,将这份情谊不断延续和深化。这几天里,孩子们在库车沉浸式体验了当地的文化、教育、自然,并被结对同学以及家庭的热情深深感染,结下了深厚且真挚的友谊。”本次研学带队教师之一、宁波外国语学校(浙江省八一学校)的丁可表示,这段经历不仅让同学们增长了见识、开阔了视野,更是在心中种下了团结、友爱、互助的种子,让大家学会关心他人、尊重差异,真切感受到了民族大团结,在未来不断铸牢中华民族命运共同体意识。

宁波市援疆指挥部相关负责人表示,接下来将在甬库两地交流协作上持续发力,用心、用情为两地青少年交往交流继续搭建沟通桥梁,为促进两地青少年健康成长、共同进步做出更大努力,让这份跨越千里的情谊不断延续,在持续推动两地全方位、宽领域、深层次交流合作,促进两地青少年交流互访、共同成长中,埋下希望的种子。

## 走进秋天,走进乡村

### 海曙外国语学校学生研学茂新村



研学现场。

10月24日,宁波市海曙外国语学校五年级学生走进海曙区古林镇茂新村,参加“茂新科技研学行,劳动创造新未来”活动。同学们学习廉政文化、优秀家风,体验火场逃生,在火车咖啡馆里享受放松一刻,度过充实的一天。

□现代金报 | 甬派 记者 张培坚

#### 在家风馆感受先贤的家风

茂新村是明朝万历年间进士、崇祯年间御史和吏部左侍郎林栋隆的故乡。茂新林家为耕读世家,林栋隆父子皆为御史,林氏一门共出过8名御史,皆“能尽吏道”,恪守廉政之道,茂新村也被称为“中国御史之乡”。在研学老师的带领下,同学们分批参观御史第,深入了解中国古代御史制度的变化和御史礼仪。

“大家看这里一琴一鹤的雕塑,寓意着为官清廉,而墙上的獬豸神兽,会用头上的角来顶贪官污吏,是司法公正的象征,这些都向我们传达着御史的清廉精神。”研学老师给同学们介绍。

御史第属于明代晚期建筑,距今已有400余年。“大家脚下踩的土地就是明代保留至

今的,是用三合土制作而成。”研学老师介绍说,三合土是用石灰、陶粉和碎石组成,并且加入糯米饭,越夯越实,相当于现代的水泥,因此十分坚固持久。

随后,同学们带着老师给出的问题,在御史第里寻找答案,逐渐了解到了林栋隆及其他御史们的故事。御史们孝敬父母的故事让姜奕汝同学感动,她表示自己以后也要洁身自好,做一个孝顺的孩子。

和御史第一路之隔的是宁波家风纪念馆,在研学老师的带领下,同学们走进这里,了解先贤、名人、伟人家风。孔子、孟子、林则徐、梁启超、曾国藩……中国历史上一个个闪耀的名字映入眼帘,同学们细心地将心得记在本子上。



研学现场。

#### 在太空农业体验中心感受科技的力量

在太空农业体验中心,水稻在秋天的吹拂下弯下了腰,丰收时节即将来临,农民伯伯将一个个寓意大丰收的“五谷福瓶”分发给同学们,并给大家讲解不同粮食的生长习性,让大家对农作物有了直观的了解。“能把农民伯伯创造出来的果实带回家做纪念,感觉很幸福。”陈姿彤同学说。

火箭有几种发射方式?宇航员在太空里可以喝水吗?宇航员是如何洗澡的?在1:1复制的航天站下,研学老师带领同学开启了一场航天知识课堂,用深入浅出的讲述,带领大家“遨游”太空。不少同学踊跃回答问题,展现出了不俗的科学素养。

如何判断煤气泄漏?发生火灾如何逃生?电器起火了首先干什么?在海曙区应急安全宣传教育体验馆里,研学老师给同学们开启消防安全知识课堂,告诉同学们正确处置消防隐患以及逃生知

识。随后,在工作人员带领下,同学们进行烟雾逃生体验,一个个捂着口鼻,有序逃出烟雾弥漫的“酒店”走廊。“以前爸爸妈妈给我讲过如何在火场逃生,这次体验让我更加真实地掌握了逃生技巧,非常有意义。”鲁果同学说。

童悦宸则对交通安全知识板块印象深刻,他说自己平时比较注重交通安全,这次学到了更多关于预防交通事故的知识,“以后出门能更好地进行防范了。”

“茂新村自然环境优美,将科学实践、农业劳作相结合,同学们体验感非常好。”宁波市海曙外国语学校德育处副主任张红表示,在自然环境中的研学让同学们心情非常放松,能够细心地观察到美好的东西,“有同学说火车下面的铁轨就像一幅画卷,远山、稻田,真的很美,处处有惊喜,这是一次非常好的研学活动。”